                         Trường THCS Thị Trấn – Vĩnh Thuận – Kiên giang

Bµi tËp T×m nghiÖm gÇn ®óng cña ph­¬ng tr×nh trªn m¸y tÝnh ®iÖn tö bá tói:  

1) 
[image: image1.wmf]32

330

xx

+-=

;    

2) 
[image: image2.wmf]3

10

xx

--=

;       

3)
[image: image3.wmf]3

510

xx

+-=

;

4) 
[image: image4.wmf]3

52030

xx

-+=

; 

5) 
[image: image5.wmf]3

832170

xx

+-=

;     

 6) 
[image: image6.wmf]5

0,20

xx

--=

; 

7) 
[image: image7.wmf]3

10000

xx

+-=

 ;

8) 
[image: image8.wmf]7

510

xx

+-=

;    

9) 
[image: image9.wmf]16

80

xx

+-=

;

10) 
[image: image10.wmf]1

xx

-=

;   

11) 
[image: image11.wmf]530

xx

--=

;   

12)
[image: image12.wmf]1

1

x

x

+=

; 

13)
[image: image13.wmf]3

1

xx

-=

; 

14)   
[image: image14.wmf]6

3250

xx

--=

;  

15) 
[image: image15.wmf]8

3250

xx

--=


Bài tập25:    Tìm nghiệm gần đúng của phương trình:

 a)  3x3 + 2,435x2 + 4,29x + 0,58 = 0

 b) 3x3+2,735x2+4,49x+0,98 = 0

                  x = 0,145                          x = 0,245

VD2: Tìm x. (Tính chính xác đến 0,0001)


a. 
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4) Giải phương trình :

a) 
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 = 6,48.

b) 
[image: image19.wmf]73

,

2

:

.

73

,

0

7

5

4

.

:

7

4

6

5

3

4

3

:

)

23

,

4

5

3

2

3

)(

(

45

,

2

7

,

2

326

,

0

23

,

4

267

,

3

25

,

1

6

5

2

5

2

2

-

+

+

-

-

+

-

x

 = 
[image: image20.wmf])

4

,

2

5

3

4

(

:

6

,

4

3

+


c) 
[image: image21.wmf]3152

,

8

5379

,

7

3143

,

5

4838

,

2

9564

,

11

9675

,

3

8769

,

2

5649

,

4

-

+

=

+

-

+

x

x

x

x


Bài tập26:     Tìm nghiệm của phương trình:

    a)   
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        x = 0,20                                                    x = 0,25

c) Tìm các số tự nhiên thoả mãn phương trình x2 + 2y2 = 2377

VII. Giải phương trình và hệ phương trình. 

!) giải phương trình bậc hai một ẩn :

Phương trình bậc hai một ẩn có dạng ax2 + bx + c = 0 (a
[image: image24.wmf]¹

0)
Ví dụ 1 : Gpt : 1,8532x2 – 3,21458x – 2,45971 = 0

Ấn MODE màn hình hiện EQN 





       1

Ta được x1 = 2,309350782 , ấn tiếp = , ta được x2 = - 0,574740378

1) Giải phương trình bậc ba một ẩn

Phương trình bậc ba một ẩn có dạng ax3 + bx2 + cx + d = 0 (a
[image: image25.wmf]¹

0)
Ví dụ 2 : Gpt x3 + x2 – 2x – 1 = 0
 Quy trình ấn phím giống như ví dụ 1 đến màn hình hiện  Degree ?

                                               2   3

Ấn tiếp 3 , rồi nhập hệ số a , b , c , ta được x1 = 1,246979604 ; x2 = - 1,801937736 ; 

x3 = - 0,445041867.

Bài tập 

1) Giải phương trình : 

       a)3x2 – 2x
[image: image26.wmf]3

 - 3 = 0

b) 1,9815x2 + 6,8321x + 1,0581= 0

       c) 4x3  – 3x +6 = 0

3) Giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn :

Hệ phương trình bậc nhất một ẩn có dạng 
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Ví dụ : Giải hệ phương trình : 
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Vào Unknowns ?  và nhập hệ số ta được kết quả  x = 1,25 ; y = 0,25

              2

3) Giải hệ phương trình bậc nhất ba ẩn.

 Hệ phương trình bậc nhất ba ẩn có dạng 
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Ví dụ : giải hệ phương trình : 
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Vào Unknowns ?  và nhập hệ số ta được kết quả  x =9,25; y =4,25;

                  3                                                            z =2,75 . 

Bài tập :

Giải hệ phương trình bậc nhất 
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Giải hệ ba phương trình bậc nhất 
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Ví dụ 4
Bài 4: Có 3 thùng táo có tổng hợp là 240 trái . Nếu bán đi  
[image: image33.wmf]2

3

 thùng thứ nhất ; 
[image: image34.wmf]3

4

 thùng thứ hai và 
[image: image35.wmf]4

5

 thùng thứ ba thì số táo còn lại trong mỗi thùng đều bằng nhau. Tính số táo lúc đầu của mỗi thùng ?  Điền các kết quả tính vào ô vuông : 

	Thùng thứ nhất  là 60 
	Thùng thứ hai là

	Thùng thứ ba là  


Giải:
Gọi số táo của 3 thùng lần lượt là: a; b; c (quả) Điều kiện 
[image: image36.wmf](

)

0;;240

abc

<<


Theo bài ra ta có hệ phương trình: 
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Giải hệ phương trình này ta được: a = 60 ; b = 80; c = 100

Vậy Thùng thứ nhất có 60 (quả); Thùng thứ hai có 80 (quả); Thùng thứ ba  có 100 (quả).
Bài tập25:    Tìm nghiệm gần đúng của phương trình:

 a)  3x3 + 2,435x2 + 4,29x + 0,58 = 0

 b) 3x3+2,735x2+4,49x+0,98 = 0

                  x = 0,145                          x = 0,245

Bài tập26:     Tìm nghiệm của phương trình:

    a)   
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        x = 0,20                                                    x = 0,25

Ví dụ: giải phương trình: [image: image44.png]2r%-3x3—-14xi4—x24+10=0




Dùng máy tính ta nhập vào phương trình, sau đó dùng SOLVE để giải, điều quan trọn của phương pháp này là ta phải biết đổi số đầu cho phù hợp để tìm ra càng nhiều ngiệm càng tốt. 
Như phương trình trên, ta ấn CALC rồi nhập các số đầu sau đây để xem sự biến thiên của hàm số ra sao sau đó mới dùng lệnh SOLVE: 
giả sử ban đầu nhập 0, kết quả 10 
tiếp theo nhập 1, kết quả -6 
như vậy có một nghiệm nằm trong (0;1) 
ta chia đôi và thử với 0,5, kết quả 5,75>0 
vậy nghiệm nằm trong (0,5;1) 
tiếp tục chia đôi, ta nhập 0,75, kết quả 0,7421875 
khi kết quả đã xuất hiện số 0 ngay phần nguyên thì chứng tỏ số đầu của ta khá gần nghiệm, và đến lúc này có thể cho máy tự giải. 
Dùng số đầu đó ta sử dụng SOLVE để giải. 
kết quả tìm được một nghiệm 0,780776406 
Nhập số đó vào A để sử dụng sau và tiếp tục tiềm nghiệm khác. 

Sử dụng cách tương tự trên ta tiếp tục tiềm ra 3 nghiệm khác nhập vào các biến B,C,D. 
giả sử 
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Sau đó ta tính tổng và tích từng đôi một thì thấy: 
[image: image49.png]
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Như vậy ta có: 
[image: image53.png]2r%-3x3—-14xi4—x24+10=0




tương đương 
[image: image54.png]



từ đây ta có thể giải phương trình ra dạng căn thức dễ dàng.
Ví dụ: Tìm giá trị gần đúng của x để:
[image: image55.png]14+V3+V3 4.+ %T = 45 354





Thuật toán:
Cách 1: Nhập biểu thức sau vào màn hình máy tính ( fx570ES):
[image: image56.png]L
xX+1:Y NE





Bấm CALC máy hỏi:
X? Bấm 0=
Bấm = = = … nhiều lần đến khi nào kết quả gần là [image: image57.png]


thì dừng.
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